

歐議會選舉「穩中向右」 法國執政黨慘敗

馬克龍豪賭提前大選逼極右

歐洲議會選舉結果周一（6月10日）起陸續公布，極右勢力在全歐多國均有進賬，呈現穩中向右趨勢。法國總統馬克龍和德國總理朔爾茨所屬政黨，均在選舉中不敵極右在野黨，至於歐盟委員會主席馮德萊恩領導的中間偏右歐洲人民黨（EPP）黨團，預計仍會領導親歐中間派維持歐議會過半數議席。面對選舉失利，馬克龍周日晚宣布解散國民議會（國會下議院），提前本月底舉行國會選舉，試圖押注其政治生涯，打擊極右勢力冒起。



馬克龍宣布解散國會。



法國極右國民聯盟取得勝利後，支持者欣喜慶祝。

法媒最新出口民調結果顯示，法國在野極右國民聯盟獲得約31.5%選票，居各政黨之首。執政復興黨遭遇慘敗，得票率僅14.6%居第二，不及國民聯盟半數。在意大利，總理梅洛尼所屬的極右意大利兄弟黨得票率達26%至30%，領先中左翼競爭對手的21%至25%。奧地利極右自由黨以25.7%得票率居首位，領先中間偏右的人民黨與中間偏左的社會民主黨。荷蘭極右自由黨的得票率亦有所增加，僅次於工黨和綠黨組成的左翼聯盟。

歐洲復興黨團（Renew）組成的親歐中間派陣營，預計共獲得超過400席，超過歐洲議會過半數席位門檻的361席。

今屆選舉結果意味作為歐盟創始成員國的法國，將向歐洲議會派出規模最大的極右代表團。馬克龍周日宣布提前舉行國民議會選舉，首輪投票安排在本月30日，次輪投票為7月7日。馬克龍強調，極右勢力正在整個歐洲崛起，「我不能假裝今天什麼事都沒有發生，我決定讓選民自己作出選擇。」

法多數反對黨批馬克龍魯莽

路透社指出，現時復興黨在國民議會擁有169席，國民聯盟擁有88席，均與可單獨執政的過半數議席，即289席相差較遠。馬克龍試圖透過一場高風險賭博重建其政治威信，但如果國民聯盟贏得國會多

數席位，馬克龍將付出巨大代價，失去制訂經濟和安全等國內議程的權力。

國民聯盟預計若能勝選，將推舉現任黨主席巴爾德拉擔任總理。年僅28歲的巴爾德拉作為政壇新星，被視為國民聯盟領袖勒龐的繼任者，他極力主張歐盟實施嚴格的移民政策，減輕對俄羅斯制裁壓力，反對歐盟氣候政策。巴爾德拉在歐洲議會選舉後揚言，馬克龍已成為「被削弱的總統」，歐洲議會投票是對馬克龍執政的「明確否認」。

法國多數反對黨則批評馬克龍行事衝動，歐洲議會現任議員格魯克斯曼直言，馬克龍在國民聯盟風頭正盛時宣布提前選舉，等同於「向國民聯盟屈服」。在野中右翼共和黨前總統候選人佩克雷斯也批評馬克龍「用法國的命運玩俄羅斯輪盤」。

三合一選舉失利 比利時首相辭職

比利時周日（6月9日）舉行聯邦、地區及歐洲議會「三合一」選舉，首相德克羅所屬的荷語開放自民黨在國會選舉中失利，失去在國會中形成多數派的能力，該國即將組成新政府，德克羅將在大選後辭職。

德克羅目前繼續擔任看守首相，直到新執政聯盟成立。德克羅表示，「這對我們來說是一個特別艱難的夜晚，選民發出的訊號非常明確。」他說話時一度哽咽，擦去了眼角的淚水。雖然選舉結果令人失望，但德克羅仍對荷語開放自民黨的未來保持樂觀態度，稱他們「很強大，會回來的。」

英國《衛報》引述比利時內政部網站公布的結果稱，在已統計的逾90%選票中，右翼政黨新弗拉芒聯盟黨得票率領先極右政黨弗拉芒利益黨，有望成為比利時國會最大黨，荷語開放自民黨則跌至第9位。新弗拉芒聯盟黨領導人德韋弗很可能成為比利時下一任首相。

在德國，由社民黨、綠黨和自民黨組成的執政聯盟在歐洲議會選舉遭受重挫，其中總理朔爾茨所屬的社民黨得票率約14%，為1949年以來在全國選舉歷史新低。

另外，新一屆歐洲議會產生後，將選舉新一屆議長並就歐盟委員會新一任主席人選進行投票表決，現任歐委會主席馮德萊恩能否連任是各方關注的焦點。儘管她仍在候選人中居於領先，但歐洲議會內的疑歐民族主義政黨崛起，可能使馮德萊恩連任的難度增加。



德克羅所屬政黨在選舉中失利，宣布辭職，致詞時一度哽咽。

日本食肉菌大爆發 977人中招

據日本《讀賣新聞》與日本放送協會（NHK）等傳媒報道，被稱為「食肉菌」的「A型溶血性鏈球菌」近期在日本大爆發。日本去年共有941人感染此菌，但本年至今已出現977宗感染案例，是1999年以來最高數字，因此當局也不敢大意。



人多地方食肉菌會透過飛沫及接觸傳播。圖為築地魚市場外人群。

會透過飛沫和接觸傳播

專家指出，A型溶血性鏈球菌是一種常見的細菌，會透過飛沫和接觸傳播。感染者經常出現發高燒、四肢腫脹和喉嚨痛等症狀，最快在48小時內出現多重器官衰竭，進而引發休克導致死亡，致死率最高可達五成，老人最容易受感染。

被稱為食肉菌的原因，是由於情況嚴重時，可能導致患者四肢壞死。專家表示目前不清楚此波病例暴增的原因，

但很可能與新冠疫情結束後，人與人的接觸增加、民眾對於防疫鬆懈等原因有關。日媒則特別點名北海道，指出當地患者增加速度比去年嚴重，目前已有40人確診，逾半數都是70歲以上的長者。北海道官方呼籲民眾要做好洗手和戴口罩等基本的感染防控措施，若出現傷口紅腫疼痛、發燒等症狀，須立即求醫。

香港哈爾濱直航助力個人遊和商務

6月2日，航空公司恢復了來往哈爾濱和香港的直航航班，筆者也和朋友一起出席首航儀式活動，此後，每星期將有兩對來往兩個城市的直航航班，為旅客提供了便利和額外選擇。在恢復直航前，從香港出發到哈爾濱，旅客需要先在北京、成都或青島等機場轉機，或在深圳機場出發，直航助力兩個城市的商務往來。隨着內地赴港澳「個人遊」計劃已擴展至黑龍江哈爾濱，港哈直航航班更是及時雨，每星期把旅客帶到香港消費，促進兩地的商務貿易往來。當然，除了航班以外，旅客也可以選坐高鐵，車程約整天。

地緣上，黑龍江是我國最北部的省份之一，與俄羅斯接壤，哈爾濱是黑龍江省的省會城市，哈爾濱是其中一個中西匯聚的美麗城市，歷史悠久，同時也充滿時代感；哈爾濱也是明年2月舉行的2025年第

9屆冬季亞運會的主辦城市，充滿活力。黑龍江也推崇冰雪運動，哈爾濱境內也有多個滑雪場，設施不遜日韓的類似場所。黑龍江也是我國冰雪旅遊的勝地，哈爾濱和省內其他城市也開設以冰雕、雪雕作招徠的主題公園，去年哈爾濱成為「南方小土豆」的打卡景點，賺取線上流量和線下的旅客數量，吸引大量「朝雪」的境內外遊客。哈爾濱已成為我國東北的一座網紅城市。

從香港出發哈爾濱遊歷後，也可以乘坐高鐵到佳木斯、牡丹江、黑河、綏化等城市，車程也只是兩小時以內，探索東北古城的發展，遊覽滿族文化和歷史，品嚐東北美食和體驗當地風土民情。哈爾濱—香港直航航班，縮短了兩個城市的人文距離，讓我們認識黑龍江的故事，欣賞我國大東北的宜人美景。

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員